

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De anoche

FELICITACIONES

Madrid, Abril 8.—Algunos estudiantes de la Universidad Central de Madrid han dirigido un telegrama al Rey felicitándole por el éxito obtenido en su viaje á Barcelona a.

VIAJE DEL REY

Según telegrama recibido de Gerona, ha llegado á aquella ciudad Don Alfonso XIII sin novedad, donde permaneció corto tiempo, saliendo después para Figueras. Allí visitó el célebre castillo de San Fernando Dormirán en el aviso de Guerra "Giralda", que se halla anclado en la bahía de Rosas.

Mañana saldrá el Rey para San Felit de Guixols, volviendo después á Gerona, donde serán recibidos en audiencia por S. M. los estudiantes de la localidad.

En Figueras recibió el Rey un telegrama, en el cual le participaban la reina abuela Doña Isabel II había experimentado una ligera mejoría.

El recibimiento hecho en Figueras á S. M. el Rey ha superado á cuanto podía esperarse.

LOS CAMBIOS

Hoy se han cotizado en la Bolsa las libras esterlinas á 34.94.

ACTUALIDADES

El caso de la Cámara de Representantes es tan curioso que hasta Celorio, que no suele meterse en nada ni discutir con nadie y que es tan original, que

cuando era fabricante de tabacos pensaba en ganar pleitos y ahora que es abogado—y más ilustrado de lo que muchos se figuran—se dedica á sembrar capa, como aconsejaba Rodríguez San Pedro; hasta Celorio, decimos, anda hablando solo.

—Esto es una prueba práctica, decía ayer, de que los pueblos pueden vivir perfectamente en medio de la más completa anarquía. El Ejecutivo, como su mismo nombre lo indica, no es más que para ejecutar lo que el Legislativo acuerde. Este no acuerda nada, por falta de quorum ó de lo que sea. Y sin embargo, todo marcha tan ricamente. ¿Qué mayor prueba de que no hace falta alguna el Poder Legislativo y por consiguiente el Ejecutivo y todo lo que de éste depende, como fuerza pública, administración, higiene, etc.

—Por otro lado, añadía Celorio, ¿qué cosa mejor podía ocurrir que lo que está pasando? ¿No es una verdad innegable que las Cámaras, en el tiempo que llevan de existencia, votaron más leyes malas—la ley Corona, la de los impuestos, la del Empréstito etc., etc.—que leyes buenas? Pues entonces ¿cómo no hemos de alegrarnos los contribuyentes, de lo que está ocurriendo? Hay quien dice que no se debía pagar á los Representantes que no asistían á las sesiones. ¡Qué disparate! Hasta doble podían cobrar ellos y los senadores, con tal de que no hubiera nunca quorum ni en una ni en otra Cámara, para que no se perturbase la santa anarquía en que vivimos y para que no pudiesen seguir votando leyes en contra de los que pagamos.

Puede que estas sean exageraciones; pero de todas maneras, bueno será que conste—para que La Discusión no nos venga con lo de extranjeros perniciosos—

que Celorio es cubano de adopción y que por consiguiente tiene tanto derecho como cualquier Coronel jurídico, y quizá más, porque él aun no saxoniza, para juzgar lo que está pasando como Dios le dé á entender.

Y ahora véase, en prueba de imparcialidad, lo que el señor García Kolhy contesta á lo que ayer decía El Mundo y nosotros reproducimos:

Y, por fin, saliendo de todo esto, que es muy pueril, muy baladí y muy pequeño,—puedo llegar ante lo único serio ó importante del documento que suscribe el Director de El Mundo.

Concretamente,—supongo que porque alguna persona que considera honrada se lo ha dicho—afirma el señor José M. Govín, que el señor Ricardo de la Torre, mi muy estimado y distinguido amigo, ha ido á ver al señor Juan G. Gómez, para proponerle, en nombre mío, que se pactase una transacción por la cual se proclamaran representantes electos á los señores Gómez y Pierra, y á mí.

Pues bien; concretamente, en términos absolutos y categóricos, afirmo que ese hecho no es cierto, y que la persona que lo haya dicho al señor Govín ha mentado.

Y como pruebas de este mentís rotundo publica un trozo de una carta del señor Torriente y un pequeño extracto de otra del señor Gómez:

Hélos aquí:

"No es verdad, absolutamente, que al cambiar impresiones con el señor Gómez, respecto á mi deseo—no por mí sólo abrigado—de que ya por medio de un nuevo escrutinio de las boletas hecho por la Cámara ó ya por otra forma legal, pudieran ir hombres como él y usted á la Cámara, (donde tanta falta hacen) le dijese, porque no hubiera sido verdad, que hablaba á nombre ni con autorización de usted."

Por último, como cualquiera que sean las diferencias políticas que más ó menos transitoriamente nos distancian al señor Juan Gualberto Gómez y á mí,—y que no han entibiado nuestra amistad—sabía que siempre que apelara á su caballerosidad, para aclarar una verdad ó rectificar una inexactitud, había de encontrarle en su

puesto, me dirigí hoy al señor Juan Gualberto Gómez, cuya honrada y franca respuesta, por él autorizado á hacerse pública, es textualmente la que transcribo.

Que él, el Sr. Gómez, le preguntó entonces si creía que practicando un nuevo escrutinio por la Cámara sería proclamado el Sr. García Kolhy, á lo que contestó el señor Torriente que no lo sabía. Contestación que, seguramente, indica no había hablado antes del asunto con éste.

De la justicia ó injusticia del ataque y de la claridad ó oscuridad de la respuesta, no hemos de juzgar nosotros; que juzguen, si quieren, nuestros lectores.

El Mundo, como era de esperar, insiste hoy en sus cargos; pero nosotros, cumplido el deber de información, á la antigua y á la española y no á "la moderna y á la americana", no tenemos ya nada que ver con esas minucias.

NOTAS AZUCARERAS

MERCADO DE NUEVA YORK

Los Sres. Czarnickow, Mac Dougall y C^o dicen como sigue en su acreditada Revista Azucarera, del 31 del pasado:

"Publicamos nuestra revista hoy por ser mañana Viernes Santo.

Se han hecho muchas ventas de azúcar de Cuba para embarque en Marzo y Abril á 2.5-16c.; y se dice que precios aún más altos se han pagado por despacho á fines de Abril y principios de Mayo. El mercado ha vuelto á encalmarse, como de costumbre, después de las compras tan importantes hechas por los refinadores, quienes consideran más prudente suspenderlas por ahora, á fin de no alentar las pretensiones de los tenedores cubanos, como sucedería si continuaran comprando.

De las Antillas inglesas casi no viene azúcar á este mercado, á causa de la demanda enorme de Montreal y Halifax, cuyas existencias son tan reducidas que los refinadores se han visto obligados á comprar azúcares no privilegiados, tales como de Santo Domingo y del Perú, á precios relativamente altos.

En vista de esta demanda del Canadá, que ha dado el monopolio del mercado americano á los azúcares de Cuba, han subido nuevamente los precios en la isla, pagándose 2% c. y aún más.

Ha seguido subiendo la remolacha en Europa y queda ¼ d. más alto para Marzo y Abril. Las cotizaciones son: 8s. 6¼ d. para Marzo y Abril, 8s. 7¼ d., para Mayo, y 8s. 11¼ d., nueva cosecha, para Octubre y Diciembre.

Llama la atención que á pesar de las grandes existencias en Europa, sea tan poca la cantidad de azúcar disponible en esos mercados. Esto se debe probablemente á que los especuladores que compraron azúcar el verano pasado, esperando el alza que debía venir al ponerse en práctica lo acordado en Bruselas, no han realizado todavía una gran parte de su existencia. Por este motivo los refinadores ingleses tienen dificultad para conseguir azúcar y están compitiendo por azúcares de caña. Inglaterra debe necesitar este año mucho más que el pasado.

Mucho se ha venido hablando de que bajo el nuevo régimen no sería posible producir remolacha á menos de 9s. 1 a. b., y que la producción disminuiría una vez abolida las primas; pero últimamente se ha demostrado que sí, se puede producir á menos de 9s., aunque no es posible determinar el costo exacto, por cuanto depende de muchas circunstancias, tales como la posición geográfica y la capacidad de las factorías.

Los tenedores de remolacha en Europa no han querido precipitar una alza que traería por resultado un aumento en las siembras, y prefieren que no tengan lugar sino después de terminadas las siembras, porque entonces comenzará á ejercer toda su influencia la posición estadística del azúcar.

Como por ningún azúcar, excepto el de Cuba, se puede conseguir aquí ni 2c. cf., es evidente que Cuba está obteniendo actualmente todo el beneficio de la reciprocidad, uan vendiendo, como lo hace, á una fracción menos de la paridad de la remolacha.

El mercado cierra firme con vendedores á 3 11-16c. por centrifuga 96 grados, 3 3-16c. por mascabados 89 grados, y 3 1-16 c. por azúcares de miel 89 grados, en plaza; y piden precios todavía más altos por azúcar de Cuba para embarque.

Un factor adverso para los vendedores es la posibilidad de que venga el refinado extranjero á competir en este mercado, lo cual tendría que disminuir el margen de utilidad de los refinadores americanos, si es que se mantienen firmes las clases crudas.

Mientras más azúcar venda Cuba y mientras suban allá los precios, disminuyen las probabilidades de que se guarden en Cuba existencias después

del verano, dejando así el campo abierto á los azúcares de Java que han llegado en el otoño. Esta circunstancia ha dado lugar á ventas de esta procedencia alrededor de 9s. 3d. para embarque en Junio y Julio, y probablemente se podría comprar al mismo precio para embarque en Julio y Agosto.

	Toneladas
Cuba	36.798
Puerto Rico	2.499
Antillas menores	2.450
Brasil	
Islas Sandwich	531
Filipinas	
Java	
Otras procedencias	40

Refinado.—Se ha entregado mucho azúcar por cuenta de contratos anteriores y también se han hecho ventas, sin cambio en los precios. Hasta aquí ha habido más actividad en este mercado que en igual período del año pasado.

Las ventas efectuadas del 25 al 31 de Marzo suman como sigue:

57,500 sacos centrifugas de Cuba, á flote y para embarque, á 2.516 c., c. f. 96^o

1,800 sacos azúcar de miel de Cuba, por llegar, á 1¼ c., c. f. 89^o

RUSIA Y EL JAPON

PROYECTOS RUSOS

He aquí algunos párrafos de una conversación sostenida hace poco en San Petersburgo entre Cristóbal de Castro, el corresponsal de La Correspondencia de España, y el almirante Krasnakow, presidente de la Cruz Roja.

—Hemos hecho un presupuesto de gastos para CINCUENTA MIL HERIDOS.

—¿Cómo, almirante! ¡Cincuenta mil heridos!

—Amigo mío, los rusos, sobre todo, los viejos militares rusos, nos ponemos siempre en el peor.

—¿Cuánto cree usted que durará la guerra?

—Por lo menos un año.

—¿Un año!

—Le pareo á usted mucho! La guerra en la Manchuria es posible que no dure sino cuatro ó seis meses. Pero la guerra en el Japón.....

—¿Una invasión rusa? ¿Van ustedes á desembarcar en las costas japonesas?

—¿No han desembarcado ellos en las costas rusas?

Marcelino Martínez,
COMISIONISTA IMPORTADOR
de grandes lotes de brillantes, joyas y relojes de todas marcas y clases.
DEPOSITO GENERAL: MURALLA NUM. 27 (ALTOS). TELEFONO 685.
LEGITIMOS Y AUTENTITOS RELOJES
J. E. Roskopf Patente
fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF.
PIDANSE EN TODA LA ISLA.

SABADO 9 DE ABRIL DE 1904.
FUNCION POR TANDAS
A LAS OCHO Y DIEZ.
El Bateo.
A LAS NUEVE Y DIEZ.
LA SEÑORA CAPITANA.
A LAS DIEZ Y DIEZ.
¿Quién fuera libre?

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA
Función por tandas
8^a DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

PRECIOS POR CADA TANDA.
Grilles 15, 2^o ó 3^{er} piso sin entrads. \$-20
Palcos 1^o y 2^o piso sin entrads. \$-125
Lanceta con entrada \$-50
Butaca con idem \$-50
Asiento de tertulia con entrada \$-25
Idem de paraiso con idem \$-20
Entrada general \$-10
Entrada á tertulia ó paraiso \$-20
El domingo, día 10 de ABRIL, gran MATINEE dedicado á los Niños.

TEATRO ALHAMBRA
COMPAÑIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: **La Lotería.**
A las nueve: **RUSIA Y JAPON.**
A las diez: **LOS CHISMES DEL GALLEGO.**
Después de la 2^a tanda trabajará el ciclista W. A. BOORD.
Ab 8

G. RAMENTOL
EL TRIANON
32, OBISPO, 32
SAN JOSE Y ZULUETA
Teléfono núms. 364 y 351, Habana

¡CUBA PROSPERA!
FINISIMOS sombreros de PAJILLA que en París valen 15 y 20 francos, RAMENTOL los detalla á 15 y 20 pesetas.
¡INCREDIBLE! PLATA ESPAÑOLA! ¡EVIDENTE!
Legítimos PANAMA desde un centén á 200 dollars.
¡¡¡GRANDES NOVEDADES PARA EL VERANO!!!

Hay sombreros de todas clases y precios
Se hablan todas las lenguas
SE RECIBEN ENCARGOS DEL EXTERIOR
¡TO BE OR NOT TO BE!.....
C-703 t-1Ab

Reuelta se ha vuelto loco,
Y avisa al pueblo cubano,
Que regala, por muy poco,
El gran surtido de muselinas, alpacas, driles y demás telas para vestir bien y barato, que está recibiendo y detalla por varas al público, casi gratis y sin fiador.....
¡¡VAYA VD. CORRIENDO!!
A "LA CASA REVUELTA"
Aguar 77 y 79, al lado del Banco
(Y compre la tela para su traje)
Después, llévase á un buen sastre para que se la corte, y estará Vd. bien vestido, por muy poco dinero.
C-609 alt 101-25

VEDADO
ACADEMIA DE SOLFEO, PIANO Y TEORIA DE LA SRA. CAROLINA DE AYARZA.
Dos clases semanales. \$ 4.00 plata.
Clase particular. \$ 5.30 oro.
A domicilio, convencional.
Calle 13, n^o 37, entre 4 y 6. 3850 818

TARJETAS DE BAUTIZO.
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos.
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

EL CORREO DE PARIS
GRAN TALLER DE TINTORERIA
con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de Señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 680, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bornaza 22, La Francia, y Egidio 13, La Palma, los precios arreglados á la situación.
Teléfono Rey 58, frente á Sarrá. Teléfono 693
C 739 266-8 ab

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
HEROICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO.
ay d 1

Polvo de Arroz
Boton de Oro
de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE
De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.
Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.
Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.
Refrescos de soda y mantecados.
c 700 1 Ab

Sociedad Humanitaria Cubana.
De orden del Sr. Presidente cito á los miembros de esta Sociedad para la Junta general que se verificará en los salones de la Academia de Ciencias, Cuba 84, el sábado 9 del corriente á las ocho y media de la noche.—El Secretario, Raul J. Cay. c 739 2m-8 2t-8

Dr. José A. Trémols.
Médico de Tuberculosos y de Enfermos del pecho.
MANRIQUE 71.—Consultas de 12 á 4.
2847 28-12 Mz

DR. A. SAAVERIO
MEDICO-HOMEOPATA.
Especialista en enfermedades de las Eraz. y los niños.
Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES.
Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulúeta.
3110 158-24 Db

ATENCION BUEN NEGOCIO.
Se vende un gran café, tiene vida propia y de pocos gastos, bien surtido y m. jor montado. Informarán en Muralla 62.
3342 26124m

Real Fabrica de Cigarros
"La Eminencia" y "El Beso"
—DE—
J. Vales y Compañía
Fabricación esmerada de todas las clases de cigarrillos empleando ÚNICAMENTE verdadera hoja de VUELTA ABAJO.
LOS DE HEBRA SON UNA VERDADERA ESPECIALIDAD
Pruébelos el público, y es seguro que será constante consumidor de los cigarros de esta casa, que se propone darlos siempre iguales, siempre superiores, para que los fumadores queden satisfechos de Enero á Enero.
PIDANSE EN TODOS LOS DEPOSITOS DE LA HABANA Y EN LOS PRINCIPALES DE TODA LA ISLA
GALIANO 98.—HABANA.—APARTADO 675

—Y escuadras para el desembarco! —Movilizaremos nuestros 29 acorazados, nuestros 20 cruceros, nuestros 74 destroyers, nuestros 197 torpederos, todas nuestras fuerzas de mar, desde el primer acorazado hasta el último destructor; haremos un recuento general en nuestros arsenales, desde Nicolaieff hasta Croustadt; apreciaremos la verdad de nuestra situación con las demás Potencias, y la escuadra del Báltico, al mando del almirante Regestwenky, saldrá con rumbo al mar del Japón en mayo próximo.

“La escuadra del mar Negro seguirá después también con dirección al Japón, mandada por el vicealmirante, Príncipe Oktowsky; nuestros barcos de Port-Arthur y de Vladivostok, guiados por el pabellón del almirante Makharoff, formarán una división naval encargada de cañonear incesantemente las costas coreanas del sur.

“Y mientras, de Abril a Mayo, los japoneses vean cómo sus 100,000 hombres desaparecen ante la avalancha de nuestros 600,000 soldados en Corea y la Manchuria, de Mayo a junio sus hoy audaces barcos no tendrán tiempo de vigilar a nuestros 200 buques de guerra.

“Ah! Ellos nos atacaron por la espalda, vinieron a invadir nuestro territorio, bombardearon por sorpresa nuestros puertos de la Manchuria. Pues ya tienen ahí por tierra, 600,000 hombres con quienes luchar; y luego por mar tendrán cientos de buques que les desembarcarán en sus propias costas un millón, dos millones, tres millones, todos los millones de soldados que han ganado para que el pabellón de San Andrés ondee sobre las alturas del Mikado.....

“Rusia ha sido prudente; Rusia ha querido la paz del mundo entero.

“Nuestro Emperador, por boca de su ministro de Justicia, Mourviouff, dijo en La Haya que La paz es la mejor de las conquistas.

“Nuestro pueblo había tirado el fusil y empuñado el azadón y la máquina. Nuestras vías de comunicación en tres años eran ya más extensas que las de ninguna otra nación del mundo. El arma guerrera de Pedro el Grande descansaba en su tumba de San Pedro.

“Pero unos hombres audaces y locos han hollado nuestro territorio con sus pies dominadores, y Pedro I ha salido de su tumba. El Emperador sufre; el Emperador quisiera laborar su reñado a la sombra del árbol agrícola, entre el humo de las máquinas y el canto de los labriegos trabajadores. Pero el Emperador, padre de Rusia, montará a caballo para exterminar a los que contra Rusia disparan sus cañones.

“Esta es nuestra alma de hoy, lastimada en lo más profundo por la osadía japonesa. Rusia, hasta vengar una audacia sin ejemplo en la historia, gastará el último kopek, sacrificará hasta el último soldado. No lo olvide usted. El caballo de Pedro el Grande galopea de nuevo hacia las conquistas.”

LOS QUIMICOS JAPONESES

La idea que se le ocurrió a los japoneses para volar la escuadra rusa de Puerto Arturo no dejaba de tener miga: barcos cargados de petróleo y de carburo de calcio. La descomposición del carburo por el agua debía producir el acetileno. Este a su vez, inflamado por el petróleo, al difundirse por el puerto, hubiera incendiado los buques rusos y quizá la población de Puerto Arturo.

Recordaron sin duda los japoneses el incendio del puerto de Burdeos en 1869, donde se quemaron más de veinte barcos mercantes en menos de una hora, y por eso recurrieron al petróleo.

Los japoneses, sin embargo, no han hecho nada nuevo. Ya en tiempo de Luis XIV los ingleses quisieron destruir así a Saint-Malo, con una máquina infernal; pero del mismo modo que en Puerto Arturo, la máquina naufragó antes de entrar en el puerto.

De todos modos, los rusos no deben tenerlas todas consigo. Hace más de treinta años que los japoneses han hecho muchos progresos en la química, y entre sus sabios, son los químicos los que desuelcan algo, pudiendo creerse con algún fundamento, que dentro de poco el Japón tendrá un gran mercado en el mundo para la fabricación y venta de sus productos químicos.

Un sabio japonés, procedente de la escuela de Tokio-Comba, gracias a sus estudios teóricos, ha hecho conocer de un modo preciso la naturaleza de los aceites de los criaderos existentes en los territorios de Amaze, Hurei y Mijagawa, y ha establecido las bases de su explotación comercial e industrial.

También son los japoneses sumamente expertos en cuestiones de bacteriología.

Dado esto, no sería difícil que intentaran envenenar con microbios las aguas de Corea, el día en que el núcleo del ejército ruso rechace y empuje hacia las costas a los invasores amarillos.

De todos modos, el procedimiento intentado por los japoneses en Puerto Arturo se presta a una porción de deducciones para el porvenir, y puede influir mucho en el cambio de los modernos sistemas de defensa.

En vez de minas cargadas de pólvora, melnita ó dinamita, bastará con rodear los fuertes de una cantidad de cajas de carburo de calcio encerradas a cierta profundidad. En un momento dado y por conductos preparados al efecto, se hará llegar agua en abundancia y producirá la explosión. Puesto ya el acetileno en acción, gracias a los japoneses, no tardará mucho tiempo en

EFFECTOS DE VIAJE.

Una maleta. Un baúl si necesita usted comprar, tenemos el mejor surtido.

PELETERIA La Marina Portales de Luz. Teléfono n. 929. C 64 14b

seberse que los sabios del Sol Naciente han utilizado el aire líquido para destruir a los rusos, ó que carguen sus cañones con proyectiles llenos de microbios infecciosos.

La conferencia de La Haya puede vanagloriarse de haber obtenido maravillosos resultados!

TELEGRAMA OFICIAL

El señor Ministro de España en esta República, ha recibido hoy del Ministro de Estado, Sr. Rodríguez San Pedro, el telegrama siguiente:

Abril 9

Ministro España Habana.

Desmienta rotundamente noticia atentada contra S. M. para la que se aprovechó torcidamente explosión petardos insignificante sin consecuencia ocurrida lejos residencia Real y de sitios recorridos por S. M. que continúa siendo objeto de delirantes ovaciones en Barcelona y demás poblaciones de Cataluña visitadas hasta hoy.

SAN PEDRO.

EL EMPRESTITO

El contrato definitivo para el Empréstito con los señores Speyer y Compañía ha sido aprobado, así como la redacción y modelos de los Bonos cuya impresión comenzará inmediatamente.

Los Bonos serán firmados por los señores José M. García Montes, Secretario de Hacienda; Carlos Roloff, Tesorero General de la República, y el señor Manuel Despaigue, como Delegado de la Secretaría de Hacienda.

En el correo de hoy han sido remitidos todos los documentos a los señores Gonzalo de Quesada y Despaigue, para que dejen ultimado el asunto.

El Gobierno espera tener listos los Bonos necesarios para recibir la primera tercera parte del Empréstito en primer número de Junio, conforme a lo convenido.

LA ZAFRA

El día 6 entraron en la plaza de Cienfuegos 1,510 sacos de azúcar del central “Andreita,” para N. Castaño; 886 del “Santa Rosa,” 305 del “Portugalete” y 490 del “Santa María,” para Suero, Balbin y Valle; 530 de “Parque Alto,” para Fowler y C^a, y 262 del “San Cristóbal,” para Sánchez, Cabrera y C^a.

El mismo día se vendieron en aquella plaza, al costado del buque: 4,000 sacos centrifuga, del “Caracas,” pol. 96.30, a 4.5802 rs. arroba. 6,000 sacos id. id., de “Cienegueta,” pol. 96.20, a 4.5426 rs. arroba. 1,000 sacos azúcar de miel. Del mismo ingenio, pol. 85, a 3.8840 reales arroba.

NECROLOGIA.

El telegrama ha transmitido la dolorosa noticia del fallecimiento, ocurrido en el pueblo de Mogro, provincia de Santander, de la avanzada edad de setenta y seis años, de la respetable y digna señora doña Venancia Gutiérrez Herrera, dama de ejemplares virtudes, ligada por los vínculos de la sangre con las familias de nuestros distinguidos amigos el difunto Conde de la Mortera y los señores don Cosme y don José Blanco Herrera, a quienes, al igual que a sus demás deudos damos con este motivo el más sentido pésame.

En sufragio del alma de la respetable señora Gutiérrez Herrera se efectuarán solemnes honras en esta ciudad, el martes 12, en la iglesia de Monserrate.

ASUNTOS VARIOS.

VISITA DEVUELTA

Ayer a las dos de la tarde, el Secretario de Hacienda saludó en su residencia de Miramar, al señor Ministro de España, correspondiendo a la visita que éste le hizo.

SALUDO

Una Comisión de la Sociedad de Beneficencia de Naturales de Galicia, presidida por el señor don Miguel García Pérez, estuvo hoy en el hotel “Miramar” a ofrecer sus respetos al Sr. Ministro de nuestra Patria.

ACUERDO CONFIRMADO

La Secretaría de Hacienda ha confirmado el acuerdo de la Junta de Amillaramiento de la Zona Fiscal de la Habana, por el que se negó al señor Francisco Salceda la rectificación de la renta líquida asignada por la Comisión de Amillaramiento de esta capital, a la casa Virtudes número 163, de la propiedad del recurrente.

EN PALACIO

El presidente del Tribunal Supremo, señor Cruz Pérez, ha visitado hoy al Presidente de la República.

EL SEÑOR CANCIO

Durante la ausencia del señor Yero Buduen, quedará hecho cargo de la Secretaría de Gobernación el que lo es de Instrucción Pública, señor Cancio y Luna.

DESPEDIDA

El Gobernador provincial de la Habana, señor Núñez, estuvo hoy en la Secretaría de Gobernación a despedir al señor Yero.

SIN LUGAR

El Gobernador Provincial ha declarado sin lugar la alzada establecida por la Compañía de lanchas y remolcadores de la Habana, contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad que no accedió a su solicitud de que se instalara en el espigón de Paula un metro contador de agua y que ésta se cobrara a razón de cuatro centavos el metro cúbico, al igual que a las Empresas de vapores de Regla.

También se ha resuelto que el Ayuntamiento debe establecer una tarifa para todos los consumidores que se encuentren en iguales condiciones.

LA CONTRIBUCION

Se ha resuelto por la Secretaría de Hacienda, con motivo de queja elevada por los señores Gallego Mesa y C^a, comerciantes de Santiago de Cuba, que dichos señores deben satisfacer a aquel Ayuntamiento la contribución fijada a los depósitos de carbón mineral, con el beneficio de un 25 por 100 de rebaja concedido a las industrias explotadas en los barrios rurales de los términos municipales.

NO ES POSIBLE

En virtud de consulta elevada a la Secretaría de Hacienda por la Alcaldía Municipal de Rodas, se le hace saber por dicho Centro que no cabe hacer alteraciones en la renta líquida con que figuran inscritos y por la que vienen tributando los ingenios de aquel término, según los Amillaramientos últimamente formados y aprobados; y que no puede suponerse en este caso la ocultación, por cuanto resulta que las rentas declaradas por los propietarios fueron aceptadas por las Juntas Locales de los términos de Abreus y Cartagena hoy suprimidos y adscriptos al de Rodas, y quedaron por tanto firmes y definitivas con arreglo al reglamento porque se rigió la materia ó sea la orden núm. 335 de la serie de 1900.

EXPOSICION

El Alcalde de Matanzas, por acuerdo de aquel Ayuntamiento, ha dirigido una exposición a los Senadores y Representantes por dicha provincia pidiendo todo el apoyo moral é intelectual de los mismos, al objeto de que no sólo se conceda al Presidente de la República el crédito extraordinario que ha de pedir para los gastos de recogida y extracción de basuras y saneamiento desde Febrero a Junio, por resultar suprimidos esos auxilios en los presupuestos generales de la Nación, sino también para que promuevan y gestionen lo conducente hasta obtener la suma necesaria para esos mismos servicios en todo el año económico entrante de 1904 a 1905.

El primer crédito monta a \$15,000 y el segundo a \$36,000.

POSESION.

En atento B. L. M. nos participa el doctor Cándido Hoyos y Huguet, haber tomado posesión del cargo de Presidente del Consejo Provincial de la Habana.

Le deseamos el mayor acierto en su desempeño.

JUNTA DE LA MATERNIDAD

Según se sirve comunicarnos atentamente la distinguida dama Teresa Vi de Rabel, secretaria de la Junta Piadosa de Señoras de la Maternidad, han sido nombradas vocales de mes las señoras Josefina Embil de Kohly y María P. de Tamayo.

Nos complacemos, accediendo a los deseos de la señora de Rabel, en hacerlo público.

“SOCIEDAD HUMANITARIA CUBANA.” Esta sociedad protectora de los niños y contra la crueldad con los animales, celebrará Junta general esta noche, a las ocho, en el domicilio de la Sociedad, Cuba 84.

Erratas

Al final del primer suelto de la sección de “La Prensa” del DIARIO de esta mañana, donde dice: “se lo habrá adelantado,” léase: “se le habrá adelantado.” En el cuarto suelto, donde hablando del golpe de Estado del general Pavía, se dice: “30 de Enero,” léase: “3 de Enero.” Y donde aparece *infraganti*, léase: *in fraganti*.

Movimiento Marítimo

EL MASCOTTE

Con carga, correspondencia y 41 pasajeros, fondeó en puerto esta mañana, procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor americano Mascotte.

EL CUBANA

Para Galveston salió hoy el vapor cubano Cubana, en lastre.

EL GENESSE

El vapor inglés Genesse salió hoy para Filadelfia.

EL MORRO CASTLE

El vapor americano de este nombre saldrá hoy para New York, con carga y pasajeros.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Con fecha 17 del pasado, ha quedado constituida en esta una sociedad que girará bajo la razón de López, Corral y C^a, y se dedicará a la explotación de la marca de tabacos titulada “Belinda” y sus anexas, siendo sus únicos socios y gerentes los señores don Manuel López García, don Manuel Corral Collado y don José Suárez González.

Los Sres. Bori, Battle y C^a S. en C. en Santiago de Cuba, nos participan un circular del 28 del pasado, haber admitido desde el día 1^o de Octubre de 1903, en su sociedad como gerente, a su empleado don Dionisio Canellas Carol.

MERCADO MONETARIO

Table with 2 columns: CASAS DE CAMBIO and exchange rates for various currencies like Plata española, Celderrilla, Billetes B. Espa., Oro a mericano, Oro a español, Oro amer. contr. plata española, Centenes, En cantidades, Luises, En cantidades, El peso americano, no en plata es, pañola, Habana, Abril 9 de 1904.

BASTONES.

Hay gran surtido, aumentando con últimas remesas de verdadero gusto. Los hay estilo modernista adornados con plata y oro.

J. Borbolla COMPOSTELA 56. c 622 1-30 Ma

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

MUERTE DE ISABEL II Paris, Abril 9.--A las nueve y cincuenta y cinco minutos de la mañana de hoy, falleció la reina Isabel II, por haberse presentado algunas inesperadas complicaciones al ataque de gripe que la aquejaba.

LAS INFANTAS

Sus tres hijas, las infantas Isabel, Eulalia y Paz, rodeaban su lecho cuando exhaló el último suspiro.

EL PRIMER PESAME

El primero en acudir al Palacio de Castilla y en inscribir su nombre en el registro mortuario, fué el general Porter, Embajador de los Estados Unidos en Francia.

CONVENIO TURCO-BULGARO

Sofia, Abril 9.--Ayer fué firmado en Constantinopla, el convenio turco-bulgaro, en el cual se concede amnistía completa a los búlgaros comprometidos en el levantamiento de 1903, exceptuando solamente a los dinamiteros; se acuerda también en dicho convenio, la repatriación de los refugiados en el extranjero y la total remoción de toda clase de restricciones en las fronteras búlgaras.

Queda también pactado que se pondrá en vigor el plan de reformas comerciales propuesto por Austria para la Macedonia y que el gobierno búlgaro se encargue de suministrar en sus fronteras, el contrabando de armas y explosivos que llevan a efecto los revolucionarios.

RUMOR DE UN COMBATE NAVAL

Paris, Abril 9.--El Eco de Paris ha recibido de San Petersburgo un telegrama anunciando que ha aparecido esta mañana la escuadra japonesa frente a Puerto Arturo y salió inmediatamente el almirante Makaroff a hacerle frente con todos los buques rusos a sus órdenes, corriendo el rumor de haberse empeñado entre ambas escuadras un gran combate.

PRUDENTE DETERMINACION

Washington, Abril 9.--Mientras dure la guerra en Extremo Oriente, el Departamento de Estado se abstendrá de enviar a tomar posesión de sus puestos, los Cónsules nombrados últimamente para Harbin y Mukden, en la Manchuria.

NEGATIVA OFICIAL

Roma, Abril 9.--El órgano oficial del Vaticano niega la existencia de negociaciones al efecto de que Monseñor Merry del Val, Secretario de Estado de la Santa Sede, y Mr. Delcassé, Ministro de Estado de Francia, celebren una conferencia cuando el Presidente de la República Francesa venga a esta, y agrega el citado periódico que la referida visita es la ofensa más grave que se puede inferir a S. S. el Papa, como Jefe de la Iglesia Católica y dado el actual estado de las relaciones entre el Vaticano y el gobierno francés.

TONO DE LA PRENSA

Paris, Abril 9.--Aunque distinto, el tono de la prensa francesa en general es favorable al tratado colonial anglo-francés que se firmó ayer.

PROYECTADA COMPRA

DE BUQUES

Telegrafian de San Petersburgo a L'Echo de Paris, que un agente francés está negociando, por cuenta de Rusia, la compra de varios buques de la República Argentina, cuya adquisición, si llega a efectuarse, dará a Rusia, a fines de Julio, la supremacía en Extremo Oriente, sobre la escuadra japonesa.

LA ESCUADRA JAPONESA

Londres, Abril 9.--El Times ha recibido un telegrama de Wei-Hai-Wei, en el cual se dice que se cree que la escuadra japonesa estuvo probablemente ocupada en proteger el desembarco de las tropas nuevamente movilizadas y este es el motivo porque ha sido últimamente menos riguroso el bloqueo de Puerto Arturo.

A LA DEFENSIVA.

San Petersburgo, Abril 9.--Según telegrama de Harbin, al Vostoon Vestnik, todo en aquella plaza demuestra que por falta de preparativos adecuados, tendrán los rusos que mantenerse estrictamente a la defensiva.

MEDIDA DE PRECAUCION.

Temiendo que el ferrocarril pueda ser cortado de un momento a otro, las autoridades han dispuesto que todas las familias rusas que se hallan al Sur de Mukden, se retiren inmediatamente hacia el Norte de la Manchuria.

Es el alimento más sano y nutritivo el CHOCOLATE FINO “LA ESTRELLA”.

Sección Mercantil.

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS EL DIA 9

Astaena: 250 c. cerveza PIP \$10.62 una. 250 c. cerveza T. \$10.82 una. 180 c. id. Pilsener T. \$9.26 una. 25 c. id. Pater T. (cerveza negra) \$11.25. 250 c. maicena El Globo, paquete de una libra \$5.50 qq. 120 c. id. de 1/2 id. \$7 qq. 430 c. id. de 1/4 id. \$7.50 qq. 320 c. id. para El Ancla \$11 uno. 700 c. leche condensada Nettle \$4.40 una. 150 c. Ha. manteca La Cubana \$12.50 qq. 50 c. id. de 1/2 lb. \$13 qq. 50 c. id. de 1/4 lb. \$14 qq. 117 jamones Celdera \$9 qq. 50 c. coliac Verain \$12.50 una. 10 c. pimientón La Serrana \$1 qq. 150 c. peras Hermosa \$5.25 una. 150 c. peras \$5.50 una. 60 c. quesos patagrar R. H. \$20 qq. 50 c. mantiguilla Petersen \$5 qq. 100 c. espárragos R. H. \$9.50 una. 20 c. Vermouth Torino J. Brochi y Comp \$7.75 una.

REVISTA DEL MERCADO.

Habana, Abril 9 de 1904.

ACEITE DE OLIVAS.—El de los Estados Unidos se vende como de Andalucía, y a menor precio que el que viene de España: Cotizamos en latas de 28 libras a \$9.75; latas de 9 libras de \$10 a 10.25 y latas de 4 1/2 libras de \$10 1/2 a 11. ACEITE REFINO.—Poca solicitud, de \$6 a \$6 1/2; caja el español y de \$7 a 7 1/2 francés. ACEITE DE MANI.—Poca demanda y grandes existencias. Precios de \$5 a \$5 1/2 cts. latas, según envases. ACEITUNAS.—Buena existencia y buena demanda, de 40 a 45 cts. barriles grandes. AJOS.—Luz que vienen de España de 25 a 40 cts. mancuerna, según clase y de 35 a 40 cts. los Capadoc. ALCAPARRAS.—Buena existencia: Cotizamos de 24 a 25 cts. garrafinco. ALMENDRAS.—Buenas existencias y corta demanda, de \$21 a 21.50 qtl. firme. ALMOND.—El de yuca del país se cotiza de \$2.50 a \$3.75 qtl. ALPISTE.—Regular existencia y alguna demanda: Cotizamos de \$4 a 5 qtl. ANIS.—Tiene corta demanda: Cotizamos de \$15 a \$16 qtl. ARROZ.—El de Valencia, de \$4 1/4 a 4 1/2 qntal. Mucha existencia. El de Manila, de \$2.83 a \$3 qtl. El de Cañilla, de \$1.50 a 4 qtl. AZAFRAN.—Poco consumo de este artículo. Cotizamos de \$10 a \$11 libra, según clase. BACALAO.—Haitax de \$ a \$5 1/4 qtl. El robalo, de 7 1/2 a 7 3/4 qtl. El Noruego, de 11.50 a 12 qtl. Pescada, de 5.50 a 6 1/4 qtl. CALAMAR.—Buena existencia: Cotizamos de \$1 1/4 a 1 1/2, según marca. CAFE.—Cotizamos: El de Costa Rica y Brasil de \$23 a 23 qtl. De Puerto Rico, clase corriente y buena de \$22 1/2 a \$23 qtl. Hacienda, 23 1/2 a 25. Del país, \$21 a \$21 1/2. CEREALAS.—De España, \$ 2 1/2 qtl. Del país, de \$2 a 2 1/2 qtl. CIRIOLAS.—Cotizamos de \$1 a 1.10 caja. CERVEZA.—Cotizamos de \$6.50 a \$11 caja de 84 medias botellas ó tarros. La cerveza inglesa y alemana, y la de marca superior a \$12 caja de 96 medias botellas. Cargando además el impuesto. De los Estados Unidos: Las marcas de más crédito se cotizan a \$11 docena de medias botellas en cajas y barriles, habiendo otras desde \$7 a \$11 cajas y barriles de 5 docenas de medias botellas. Cargando además el impuesto. De España: Puede afirmarse que no hay existencias visibles de la de Santander y Gijón. CONAC.—Cotizamos: clases finas de \$11 a \$14 caja y clases corrientes de \$10 1/2 a 10 3/4 caja. De Jerez, de \$9 a 12 caja (nominal). COMINO.—Se cotiza según clase de \$8 a \$9 qq. CHICHAROS.—Buena solicitud: cotizamos de 3.50 a 4.20 qtl. CHOCOLATES.—Según clase de \$16 a \$30 qtl. CIBOLIOS.—Los de Asturias, de \$1 a 1.25 lata. De Vizcaya, de \$3.00 a \$4 los buenos. FIDEOS.—Los de España se venden de \$4.50 a \$5 las 4 cajas según clases. Los del país se cotizan de \$4.50 a \$5.00 las 4 cajas de amarillos y blancos. De los Estados Unidos hay algunas partidas que se venden a \$4.00 a 4.45 las 4 cajas. FORRAJE.—Mala: el de los Estados Unidos se vende de 1.65 a \$1.75 qtl. Del país, de \$1.75 a \$1.85 qtl. Avena.—La existencia es buena y la demanda regular. Cotizamos: blanca \$2 1/4 a \$2 1/2 qtl. Atricho.—Se hacen ventas a \$1.30 qtl. Heno.—El de los Estados Unidos se cotiza de \$1.40 a \$1.45 m. paca. FRIJOLES.—De Méjico de \$2.75 a 2.90 qtl. Del país, \$3 a \$3 1/4 qtl. De los Estados Unidos: blancos en sacos de 45 a 48.00 qtl. y en barriles de \$5.50 a 7. De Canarias no hay existencias. Colocados de \$4.50 a 6.50 en barriles y sacos. GARBANZOS.—De España según clase de \$5 a 7.80, de Méjico de 4 a 6 1/2 según clase. GINSENA.—El mayor consumo se hace de la fabricada en el país. Cotizamos de \$3.75 a 6 y el garrafin de la de Amberes a \$13.50 más los sellos. La holandesa se ofrece de \$6.75 a \$8.75.—Cargando además los sellos correspondientes. HARINA.—El mercado americano, tan abundante en trigo, llena totalmente el consumo de este país sin que pueda ningún otro hacerle competencia. Cotizamos de \$650 a \$7.75 sacos. HIGOS.—Los de Smirna de \$11 1/2 a 12 1/2 qtl. Leye de \$1 a 1.10 cts. caja. HABICHUELAS.—Está bien provista de este grano la plaza, siendo muchas las clases que hay. Cotizamos alemanas de \$1.75 a \$5 qtl. JABON.—Cotizamos el de Rocamora a \$6.50.—País marca “Candado” de \$4 1/4 a 4. “Havana City” de \$5 1/2 a 6. “La Lavre” de \$4 1/4 a 5. Américo se ven de \$1 a \$1.50 caja de 100 libras y el francés de \$7.55 a 7.90. JARCIA Y SOGA.—Surtido el mercado y buena demanda. Cotizamos: Jarcia Manila legítima de \$15 1/2 qtl. y Sisaal a \$15 (Neto) qtl. JAMONES.—De España. Se hacen ventas de 19 a 23 qtl.; americanos de \$12.50 a 20 qtl. LAUREL.—De \$5 1/2 a 6 1/2 qtl. LACON.—De Asturias de \$3 1/2 a \$4 1/2 dena, según clase. De los Estados Unidos carecen de salida. LECHE CONDENSADA.—Hay siempre buena existencia de esta conserva y se regula el precio por su clase. Cotizamos las mejores a \$7.50 caja de 48 latas y otras a \$4.75. LONGANIZAS.—Se cotizan de \$63 a \$64 qtl. en MANTECA.—Cotizamos de \$10.50 a 12.00 qtl. en toneladas, clase buena. En latas desde \$12 a \$15 1/2 qtl., habiendo marcas especiales de más alto precio. MANTEQUILLA.—Regular existencia. De Asturias de \$25 a \$27 qtl. Americana de \$16 1/2 a \$18 1/2 a menos, según clase y la de Copenhagen de \$45 a \$47 qtl. MORTADELLA.—Regular demanda y media. La existencia de 35 a 40 centavos los cuatro cuartos. MORCILLAS.—Escasas y están muy solicitadas de \$1 a \$1.10 lata. OREGANO.—Grandes existencias y escasa demanda. De \$5 a 5 1/2. PIMENTONES.—Buenas existencias y regular demanda, de \$1.50 a 2.50. PATATAS.—Americanas e inglesas de \$4 1/2 a \$4.75. Del país de 2.50 a \$2.75 qtl. PIMENTON.—Regular existencia. Poca demanda, de \$10 a 10 1/2 qtl. PASAS.—Buena existencia; cotizamos de \$1.50 a \$1.75 cts. QUEBOS.—Patagrar cotizamos de \$21.50 a 22 qtl.—De Crema de \$23 a \$23 1/2 qtl.—De Flan-des no hay existencias. Del país a \$12.50 qtl. SAL.—Cotizamos en grano a \$1.75 y molida a \$2 feneque. SALCHICHON AMERICANO.—Buena existencia de \$16 a \$20 qtl. SARDINAS.—En latas. Buena la solicitud de este artículo y se venden de 17 a 18 cts. los 4 cuartos en aceite y tomate.

SIDRA.—De Asturias superior de \$5 a 5 1/4 caja, según marca; impuestos pagados. Ingle-sa de diferentes marcas, de \$3.75 a 4. TABAJO.—Regular existencia, con demanda. Factura alrededor de \$10 1/2 a 10.75 qtl. TACUÑO.—De \$10.50 a 12, según clase. VELAS.—Poca existencia y poca demanda; 12 las francesas a \$8.00 las 4 cajas de las chitas. De Rocamora de \$8 1/2 a 12 1/2, según tamaño; del país a \$12 y \$6, según tamaño. VINO TINTO.—Se hacen ventas. Cotizamos de \$84 a \$87 pipa según marca con los sellos para litros. VINO ALELLA Y NAVARRO CATALAN.—Corren estos bodegas surte que los tintos comunes, sin buen mercado consumidor aunque a mejor precio. Cotizamos de \$35 a \$71 los 4 cuartos. VINO BECO Y DULCE.—Es algo solicitado el legítimo de Cataluña, y se vende a \$5 7/8 cts. mistela; el seco a \$6.25 barril, precios a los cotizamos. VINO NAVARRO.—En estos vinos ha habido demanda, oscilando los precios según marca entre \$67 y \$73 pipa. VINO EN CAJA.—De Jerez. Alguno mayor demanda tienen los vinos de esta procedencia, siendo notable la cantidad de ellos que viene en bocoyes y en pipas para embotellarse en el país. Sus precios varían según las clases y envases.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA. ENTRADOS.

Día 9 De Tampa y Cayo Hueso, en 7 horas, vapor amer. Mascotte, ep. Allen, inds. 854 con carga general, correspondencia y pasajeros, a G. Lawton, Childs y Comp.

SALIDOS

Galveston vap. cubano Cubana. Flindella vap. ing. Génese. N. York vap. am. Morro Castle. C. Hueso y Tampa vap. am. Mascotte.

NOCHES TEATRALES

ALBISU

Las campanas de Carrion.

Al caer en sus manos el libro de la opereta de Planquette Les cloches de Corneville, se acordó más don Luis Mariano de Larra...

De aquí resulta que son cosa muy distinta, aunque no se altere la acción, Les cloches de Corneville y Las campanas de Carrion...

Y esto dicho, dejemos a un lado la obra y veamos a su desempeño. Como en la versión española se han quitado muchas de las asperezas de la zafra Serpolette...

La señora Chaffar cantó todos sus números con esa dulzura, sentimiento y afinación que son la característica de sus facultades.

Los señores Tapias, Escrivá y Mañé y la señoritas Pérez. (Asunción), llenaron a conciencia su cometido...

Y pasemos a Valentín González. Valentín González fué el héroe de la noche. Un centenar de artistas han representado en un cuarto de siglo...

Grandiosa escena la del final del segundo acto, para la que ha sido escrita la obra, y artística y colosal manera de interpretarla la de Valentín González.

El público, sujeta por el artista, seguía con avidez sus movimientos, la expresión de su rostro, el menor de los detalles de aquella hermosa y original situación...

Por qué no habían de corresponder algunos de ellos al maestro Julián, cuya hábil batuta llevó por los mares del Exito hasta el puerto de la Ovarción...

PAYRET

Compañía de Variedades.

Anoche hubo en el teatro Payret cuatro novedades de cual más curiosa y magnífica, renovándose la función diaria con cuatro espectáculos nuevos.

Las hermanas Major, bailarinas exóticas, con sus juegos de esgrima coreográfica y sus múltiples gracias de muy exquisito sabor cómico...

El segundo debut fué el de los perros sabios de M. Lovell. Hemos visto diferentes colecciones de perros sabios; pero ninguna tan maravillosa como la que hoy se exhibe en Payret.

El tercer debut fué el de los hermanos Damm acróbatas exóticos que sacan nuevas suertes cómicas en el trabajo de saltar uno encima de otro.

Después salió la pequeña Lea, bailadora genial, graciosa y bella, que arrebató al público con sus mimos, y tras de ella aparece un terceto de las negritas Dixie, cantando canciones americanas...

Réstanse decir algo del famoso Lionel Strangford en su nueva suerte de cargarse encima un automóvil con cuatro personas dentro...

Lo que admira de este hombre es lo artístico de su figura, que parece incompatible con la fuerza muscular que posee. M. Lionel Strangford es alemán y tiene 25 años.

ESPAÑA

LOS HEROES DE BALER Y DE CAVITE

Honores en Manila.

La Prensa de Manila por el último correo hace extensos relatos de los funerales celebrados en aquella catedral por el eterno descanso de los héroes repatriados...

Las autoridades norteamericanas cubrieron la carrera de tropas, disparándose salvos al levar anclas de la Isla de Panay y tributando, en suma, grandes honores militares a nuestros soldados muertos en Balser y Cavite.

Como dato elocuente y digno de estima, debemos mencionar que los artistas filipinos premiados en mérito en el concurso abierto para la construcción de féretros y coronas sólo cobraron el material empleado, negándose a percibir estipendios por su labor personal.

El acto alcanzó proporciones extraordinarias, fúndose en tan simpático y mercedioso homenaje los sentimientos y entusiasmos de nuestros compatriotas, de los naturales del país y del gobierno...

Los defensores de Balser

Los nombres de los defensores de Balser son los siguientes:

Saturino Martín Cerezo—Rogelio Vígil de Quiñosa—Jesús García Quijano—José Olivares Conejero—Santos González Roncal—Loreto Gallego García—José Hernández Arocha—José Jiménez Verro—Ramón Ripollés Cardona—Domingo Castro Camaroney—Luis Cervantes Dato—Pedro Vila Gargante—José Pineda Tura—Antonio Bauza Tullana—Timoteo López Larco—Eusebio Sánchez Martínez—Marcelo Azárrin Obregón—Marcos Martínez Bonas—Francisco Real Justas—Ramón Bodes Tormos—Pedro Planas Basagaña—Emilio Fabregat y Fabregat—Vicente Pedraza Carballedo—Miguel Pérez Leal—Eustaquio Gonar Hernández—Miguel Méndez Exposito—José Martínez Santos—Ramón Mir Brils—Felipe Castillo y Castillo—Juan Chamizo Lucas—Manuel Monor Ortera—Gregorio Catalán Valero.

EN BARCELONA

El hijo de un héroe

Barcelona, 16.—Ha llegado a esta población don Enrique Las Morenas, hijo del héroe comandante que mandaba el destacamento de Balser. Viene para recibir los restos gloriosos de su padre.

La promoción del 74

Mañana se reunirán los jefes y oficiales de la promoción de 1874 para acordar asistir colectivamente al desembarco de los héroes.

La llegada

Barcelona, 17.—A última hora de la tarde de ayer fundó en el puerto el trasatlántico Isla de Panay, conduciendo los restos de los héroes defensores de Balser y Cavite.

Por lo desahucio del día y la creencia de que, a causa del mal estado del mar, no llegaría dicho buque hasta hoy, no acudió nadie a esperar los restos de los que murieron en Filipinas por la patria.

La urna que encierra los restos quedó a bordo hasta las cuatro de esta tarde, para ser trasladada a la iglesia de la Merced y después a la estación de Francia.

A instancias del capitán general, el Alcalde ha dispuesto que la comitiva pase por el centro del paseo de Colón.

En la iglesia darán guardia de honor dos gastadores de infantería, dos ingenieros, dos batidores de caballería y dos de artillería, a la funeralia.

La urna será conducida en un armón del parque de Artillería, tirado por caballos del 9.º montado.

Tributarán honores fúnebres a los gloriosos restos dos compañías de infantería con bandera y música.

Asistirán al acto, figurando en la comitiva que desde el muelle se dirigirá a la Merced y luego a la estación, el capitán general y demás autoridades, Comisiones y de todos los Cuerpos de la guarnición y el carabnero de esta Comandancia don Miguel Méndez, uno de los héroes del destacamento de Balser.

El día es frío y lluvioso; pero, a pesar de esto, desde primera hora de la mañana ha acudido al muelle numeroso gentío, ansioso de contemplar la urna que contiene los restos de aquellos valientes soldados.

No obstante reinan fuerte marejada, muchas personas se han dirigido en botes a Isla de Panay para ver más de cerca la urna y rendir homenaje a los restos del capitán Las Morenas y sus héroes compañeros.

La urna será conducida a tierra en un bote enlutado, custodiado por las falanges del cañonero Yemarray, de la Comandancia de Marina y de la Compañía Trasatlántica.

El traslado a Madrid se verificará colocando la urna en un vagón pintado, al que custodiará una Comisión compuesta de varios oficiales.

Los restos de los muertos en el sitio de Cavite continuarán en el Isla de Panay hasta Cádiz, donde serán depositados en el panteón de marinos ilustres de San Fernando.

El desembarco

Barcelona 17.

A las cinco de la tarde se ha verificado el desembarco de los restos de los héroes de Balser.

El acto ha resultado imponente. Los restos han sido trasladados en una urna desde el vapor al muelle siendo conducidos por un bote completamente enlutado, al que seguían hasta un centenar de embarcaciones con banderas a media asta.

En el muelle aguardaban la llegada las autoridades y numeroso público.

Los restos fueron encerrados en otra urna de maderas finas con adornos de plata, y se colocaron en un armón de artillería, decorados con trofeos militares y cubiertos con una bandera española.

Junto a esta urna se colocó otra con los

restos del héroe capitán Las Morenas, y sobre ella el bastón de mando y el sombrero.

Cubrían las urnas ricas coronas y ofrendas de los Casinos Español y Francés de Manila y de otras entidades.

La comitiva, presidida por las autoridades y seguida por enorme multitud, se dirigió a la estación, depositándose los restos en un vagón que se unirá al tren expreso.

En la comitiva iban cuatro supervivientes de Balser. Uno de ellos, llorando amargamente al ver las urnas, se echó sobre ellas, dando señales de honda sensación.

La escena no pudo menos de impresionar a cuantos la presenciaron.

Presidió el duelo el Capitán General Zulueta, acompañado del hijo del comandante Las Morenas, el Alcalde, los Presidentes de la Audiencia y de la Diputación y los generales Castellví y Mata.

Seguían un numerosísimo cortejo, en el que dominaba el elemento militar.

Los honores fueron hechos por la mitad del tercer regimiento de artillería de montaña.

El desfile ha sido brillante. Se desarrolló una escena conmovedora en el momento de ser presentado el vagón que con sus trasladadas a Madrid las cenizas de los héroes de Balser.

Cuatro de los supervivientes que residen en Barcelona, salen para Madrid en el expreso.

El carro fúnebre iba cubierto de coronas procedentes de Filipinas.

Se despidió el duelo frente a la Capitanía General.

EN MADRID

Comisiones

Los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid nombrados para formar parte de la Comisión que había de recibir en la estación del Mediodía estos restos, son los siguientes:

Infantería.—Coronel, don Natalio O'Dea; capitán, don Manuel Ramoselos, y primer teniente, don Pedro Ripoll.

Caballería.—Teniente coronel, don Roberto Whyte; capitán don Emilio Serrano, y segundo teniente, don Juan Ibarra.

Artillería.—Coronel, don Fort, capitán don Ignacio Brunet, y primer teniente, don Valentín Berenguer.

Ingenieros.—Capitán, don José Aleu y primer teniente, don Lorenzo Angel Patiño.

Guardia civil.—Capitán, don Germán García Obeso, y primer teniente don Fernando Torrens.

Sanidad Militar.—Médico primero don Maximino Fernández, y segundo, don Fernando Fernández.

Administración Militar.—Oficial primero, don Leopoldo Virto, y segundo, don Diego García.

Se encargó además que asistieran todos los jefes y oficiales que procedentes del batallón de cadetes del 74, al cual perteneció el héroe de Balser, residían en la corte, formando uno de los de su comisión central parte de la presidencia del duelo. También se acordó que se asegurara al cortejo todos los jefes y oficiales francos de servicio el día de la ceremonia.

La comisión de voluntarios de Cuba y Filipinas, compuesta por don José Hevia, presidente; don Javier Bore y Romero, don Manuel Sastrón y don Elías Martínez Nubla vice presidentes; don Emilio Morera, don Manuel Bravo Portillo, don Pedro Gotochea, don Andrés Sains de Robles, don José Legarza y don Germán Garibaldi, vocales; y don Francisco J. de Gamonedo como secretario estaba encargada por sus compañeros de gestionar la mayor brillantez del acto de la conducción de los restos de los héroes de Balser, ó hizo numerosas gestiones acerca del Rey, Obispo y Cabildo Catedral, Ayuntamiento, Diputación Provincial, Cruz Roja, Casinos y otros entidades.

Parsimonia en los honores

El día antes de la llegada de los restos a Madrid, publicó el Diario Universal las siguientes líneas, que fueron comentadas con elogio por toda la prensa:

«Llegarán a Madrid los restos de héroes encontrados en Balser y en Cavite, y se les harán, según ha dispuesto la Gaceta, los honores correspondientes al comandante Las Morenas, el oficial de mayor graduación que había entre aquel puñado de valientes.

«¿Quién ha sido el espíritu metódico y ordenadista que ha medido tan escrupulosamente la concesión de esos honores? Porque no por la graduación, sino por el bravo corazón que mostraron, hay que honrar a esos héroes.

«El Ministro de la Guerra, que estuvo en Santiago de Cuba, puede apreciar mejor que nadie cuánto hay de grande y admirable en la conducta de aquel Las Morenas que supo defender la bandera que la patria le había entregado, no con el arrebatado de un momento, sino con la fría serenidad y recia terquedad de quien

cumple gustoso un deber y pone en ello la vida.

«Pues qué, ¿las Cortes, para acordar los honores de las víctimas del Dos de Mayo, tuvieron en cuenta la graduación de Daoiz y Velarde y Ruiz?

«¿Va a haber en esta triste liquidación de nuestras glorias pasadas quien tome como rasero los grados, que pudieron no haber sido logrados en la guerra, y haga un encasillado de héroes de primera y de segunda clase?

«No; al héroe Las Morenas y a sus compañeros no se les ha de medir por una graduación, sino por sus hechos.

«Es forzoso su orden y esos restos sean recibidos en Madrid con todos los honores que merece su altísima jerarquía: la de hijos beneméritos de la patria.»

Antes de la llegada

El 18 de Marzo, poco antes del mediodía, llegaron a Madrid en el expreso de Barcelona los restos de los héroes defensores de Balser.

Desde mucho antes de la hora anunciada las inmediaciones de la estación del Mediodía veíanse llenas de gentío deseosa de presenciar la fúnebre comitiva y de rendir un merecido tributo de admiración a los que tan alto supieron poner en Filipinas el pabellón español.

Entre los curiosos también había muchas mujeres que, con lágrimas en los ojos, narraban episodios de las pasadas campañas.

En la estación

A las once de la mañana se abrieron las puertas de la estación, penetrando en ella una gran parte del público que se encontraba en los alrededores, y numerosas comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición de Madrid.

Los andenes de la estación llenáronse muy pronto, siendo materialmente imposible transitar por ellos.

La llegada

A la hora reglamentaria llegó el tren que traía los sagrados restos de los mártires españoles. Las dos cabinas que los encerraban venían en un coche inmediato al furgón de cola.

Los andenes se hallaban invadidos por las autoridades, comisiones oficiales, secciones de distintos cuerpos armados, el piquete que había de escoltarlos y por un público inmenso. Hubo a la entrada del tren un movimiento de tristeza y curiosidad indefinibles.

Inmediatamente se organizó la comitiva con arreglo a las instrucciones dadas por el Gobierno militar.

Venían desde Barcelona acompañando las venerandas cenizas los comandantes de infantería Sres. Donoso Cortés y Montilla y el teniente Las Morenas, hijo del malogrado comandante del mismo nombre.

Varios soldados procedieron a trasladar en hombros las cajas a los armones de artillería que habían de conducirlas al cementerio del Este, y se colocaron en otros tres carruajes todas las coronas fúnebres, algunas verdaderamente hermosas, dedicadas a los que tan alto supieron dejar nuestro nombre en aquel Archipiélago.

En la estación estaba también el batallón de antiguos milicianos nacionales con su banda de música, que formó en la comitiva.

Las dos compañías del regimiento de Covadonga, encargadas de rendir los honores fúnebres, no llevaban bandera.

En las inmediaciones de la estación el gentío era inmenso, figurando en la multitud muchísimos estudiantes.

Entre las comisiones que estaban en los andenes había una de la Cruz Roja.

Respuestas

Antes de retirar las urnas de los andenes de la estación, el Obispo de Sión y el clero entonaron solemnes respuestas.

La comitiva

Una sección de la Guardia civil de caballería abrió la marcha; seguían los soldados, en doble fila, sin armas y con gruesos hachones. Pertenecían a los diferentes cuerpos de la guarnición, de la que se habían escogido un cabo y cuatro números por cada Cuerpo.

A continuación iba el clero castrense, con cruz de la parroquia de San Jerónimo, y después los armones con las dos cajas que encerraban los restos de los héroes.

Cubrían aquellas hermosas coronas de todos tamaños y gustos.

El número de éstas era bastante crecido. Detrás iban dos coches de la Real Casa con otras seis coronas, que son las que venían de Filipinas y Barcelona.

El duelo

El duelo presidiólo el Ministro de la Guerra, general Linares, en representación del Rey; el señor Fernández Blanco, en el de la Reina; el coronel de Estado Mayor señor Centaño, en el del Príncipe de Asturias; el teniente de artillería señor marqués de Hoyos y el Obispo de Sión.

XV

Y ahora, entre rosales que reventan y viñas que vendimian, dejemos que pasen cinco años sobre Tormes y la Sierra. Mi Príncipe ya no es el último Jacinto, Jacinto punto final, porque, en aquel solar, que había degenerado, corren ahora, con soberbia vida, una gorda y encarnada Teresilla, ahijada mía, y un Jacintillo, señor de toda mi amistad. Y, padre de familia, comenzaba a hacerse monótono, por la perfección de la belleza moral, aquel hombre tan pintoresco, cuando su inquietud filosófica y los variados tormentos de su fantasía insaciable.

(Continuará.)

¡NUEVO MODELO DE BANISTER!

De este acreditado fabricante he recibido en Polacosy Borcogues glacé con puntera glacé. SE GARANTIZA LA DURACION SOLO LO VENDEN LAS PELETERIAS

La Granada y La Casa Mercadal OBISPO Y CUBA SAN RAFAEL 25

REGALO DE UNA CARTERITA A TODO CONSUMIDOR DE Banister

En el vapor León XIII ha llegado una gran remesa en calzado blanco de lona en diversos estilos y hormas. En la semana próxima saldrán a la venta.

Remito franco de porte cualquier pedido que se me haga por cualquier punto de la Isla.

JUAN MERCADAL

PERFUMERIA DE ATKINSON LA MEJOR, LA MAS FINA, PREMIADA EN TODAS LAS EXPOSICIONES Jabones, Esencias, Pomadas, Polvos, Aguas de Tocador, & Solicitense los exquisitos perfumes: Rosas Blanca, Pandora, Cimbydium, Afolia y Eonia ¡No tienen rival!

FOLLETIN. (61) LA CIUDAD Y LAS SIERRAS Novela escrita en portugués por ECA DE QUEIROZ Traducción de E. MARQUINA

—Buena, empuja el portajón. Y subimos por una corta avenida de antiguos árboles, hasta otra plazoleta con un cobertizo ó casa de labranza, toda cubierta de yedras, y una perreira, de donde saltó, con estrépito de aguas corrientes, un enorme perrazo, Tritón, al que sosegue en seguida haciéndole reconocer a su viejo amigo Fernández.

Pero cuando lleguemos al naranjal, al lado del gran paseo de la quinta, que conducía al estanque, en vano la busqué, y me interné y grité: —¡Eh, prima Juanilla!... —¡Tal vez esté allá abajo, hacia el estanque!... Descendimos por el paseo, bajo los árboles que lo cubrían con sus anchas ramas entrecruzadas.

pa blanca a la sombra de unos nogales. Gritó: —¡Ah! ¡No han visto ustedes por ahí a la señorita doña Juanilla! Una de las mujeres nos dijo algo que se perdió en el vasto aire luminoso y dulce. —Buena: vámonos a casa. No podemos estar andando así toda la tarde. —Es una hermosa quinta, —murmuraba mi Príncipe encantado. —¡Magnífica! Y bien cuidada... El tío Andrés tiene un administrador excelente... ¡No es tu Melchor! ¡Aprende, labrador, observa! ¡Mira aquellos plantales!

ta de techo y rodeada de bancos de madera, donde ya apenas si se veían entre las orlas de pintura abigarrada, las complicadas armas de los Cerqueiras. Empujé la puerta de otra sala, que tenía ambas ventanas abiertas, con una jaula de canario en cada una. —¡Es curioso! —Exclamó Jacinto. —Parece mi pesebre... Y mis sillars. Y en efecto. Sobre una cómoda antigua, con antiguas molduras de bronce, descansaba un pesebre muy parecido al de la Biblioteca de Jacinto. Y las sillars de cuero labrado, tenían, como las que él había descubierto en los sótanos de Tormes, unas armas colocadas bajo un capote de cardenal.

plendor blanco de su piel y el rubio ondulado de sus hermosos cabellos, lindamente rufineta, con la sorpresa que abría todavía más sus grandes y luminosos ojos negros y llevando en brazos una criatura, gorda y de color de rosa, apenas cubierta con una camisita de grandes lazos azules. Y así fué como Jacinto, en una tarde de septiembre y en Flor de Malva, vió a aquélla con quien se casó en Mayo, en la capilla de los azulejos, cuando el ancho rosal te, se cubrió todo de rosas.

Seguían detrás infinidad de personalidades, entre ellas el Gobernador civil, señor conde de San Luis, de uniforme; el presidente del Senado, general Azárraga; el Capitán General de Madrid, señor Macías; el Gobernador Militar, señor Echagüe.

Los generales Blanco, Primo de Rivera, Agustí, Franc, Suárez Inclán, Torán, Vallele, Barraquer y los señores Puente, Sánchez de Toca (hijo), duque de Tetuán, Germán Garavá, Bravo, Elías Martínez, Queipo, en representación del Cuerpo de Invalidos; Rodríguez (D. L.), Quintana, Gamoneda, Rodríguez (D. A.), secretario de la Dirección de Carabineros, de cuyo Cuerpo iban además un coronel y dos subalternos; Chacón, Cervera y el general Alpuđa, presidente de la Comisión organizadora; una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde de las señoras Vázquez (D. V.), Frayley y Vila.

Además figuraban en el cortejo muchísimas comisiones en representación de todos los cuerpos, institutos y oficinas dependencias de Guerra.

En representación del Ministerio de Marina iba D. Alejandro Gely.

Entre los jefes y oficiales recordamos a D. Julián Cerro, D. Félix Bruste, don Emilio Ferrer y D. Manuel Tamayo; los antiguos compañeros de colegio del comandante Las Morenas señores Bernal, Gomila, Payá, Vázquez (D. F.), Huecas (D. L.), López Sanz, Sánchez Ocaña, Fernández y Marcosta, Martínez, & c.

Las cintas

Las cintas del furgón donde iban los restos del comandante Las Morenas fueron llevadas por seis compañeros del mismo, y las del otro furgón por soldados de los distintos regimientos de Madrid.

Comisiones

Es imposible citarlas todas, manifestando únicamente que todos los cuerpos de la guarnición, la Cruz Roja, los Voluntarios de Cuba y Filipinas, las Academias y Sociedades, los Cuerpos Colegiados, el comercio y la industria habían enviado al acto brillante representación.

Vino también de Cataluña una comisión, compuesta de los señores don José Emperador, comandante de infantería de montaña; D. José Diego Segura, capitán de cazadores, de D. Juan Castro, del mismo cuerpo.

Las coronas

Eran las siguientes: Una del regimiento de Baler n.º 38; otras de El Imperical, del Casino de Madrid, de la Escuela Central de Tiro, de la viuda e hijos de Las Morenas, de los cazadores de Llerena, n.º 10; del Laboratorio de Ingenieros, de la Escuela de reserva, de la Sociedad "La Gran Peña," de los cadetes del año 74, de la Escuela de Equitación militar, de la brigada de úsares, de los jefes y oficiales del 14.º tercio de la Guardia civil, del segundo regimiento de Arapiles, de los jefes y oficiales del regimiento de Covadonga, zona 57, de la Comandancia de Ingenieros de Madrid, regimiento del Rey, n.º 1; del Real Cuerpo de Alabarderos, de la brigada de Administración militar, de la Intendencia militar, primera región; de los cazadores, de ingenieros, del regimiento de Asturias con la siguiente dedicación: "Gloria al comandante Las Morenas y a los suyos," y otras.

En el trayecto.

El aspecto de la comitiva era severo. Las músicas del regimiento de Covadonga y de Veteranos, que ejecutaron marchas fúnebres, iban seguidos por un público inmenso, que acompañó al cortejo hasta las afueras.

En el trayecto, la aglomeración de gente no era mucha, porque no se supo con antelación y con absoluta seguridad el itinerario que seguiría el cortejo.

Todos creyeron que pasaría por la Puerta del Sol, subiendo por la Carrera de San Jerónimo, en cuyo punto se notaba esta mañana, con tal motivo, extraordinaria animación.

La decepción de los que allí esperaban fué grande cuando, transcurrida la hora fijada para el caso, se convencieron de que no era aquel el itinerario adoptado.

La comitiva se encaminó desde la estación por el paseo de Trajineres y salón del Prado á la calle Alcalá, para dirigirse al cementerio del Este.

De vez en cuando se detenía el cortejo, y el clero entonaba respuestas.

Frente á la estatua de Espartaco se cantó el último, bendiciendo el Obispo de Sión la caja mortuoria, y desfilaron las tropas acto seguido por delante de los armones.

Después siguieron algunas Comisiones, con el general Alpuđa, hasta el cementerio, donde llegó la comitiva á la una y veinte de la tarde.

En el cementerio

Los restos gloriosos de los héroes de Baler fueron depositados en el Depósito, que los guardarán hasta que estén terminadas las obras del mausoleo que se construye.

El hijo del malogrado comandante Las Morenas, que presentó todas esas ceremonias profundamente conmovido, recibió atentas pruebas del aprecio de admiración en que tenían á su padre.

El Padre Nozalada.

Al llegar al cementerio del Este los restos de los heroicos defensores de Baler, un sacerdote, revestido de pontifical, les acompañó al encuentro, entonando ante ellos solemnes respuestas.

Era el electo Arzobispo de Valencia, Padre Nozalada, quien de este modo quiso dedicar—son sus palabras—el último recuerdo á los que fueron sus heroicos diocesanos.

Las cajas.

Han llamado la atención, por sus condiciones, las cajas en que están contenidos los restos.

Según los conocedores de aquel país, es muy difícil encontrar maderas de camagón del largo de la utilizada para la construcción de los féretros.

Aparte de este mérito, tienen el del trabajo de talla, verdaderamente primoroso y artístico.

Justa petición.

Don Pedro Planas, superviviente de Baler, ha presentado una instancia solicitando para sus compañeros la cruz laureada de San Fernando.

LOS HEROES DE CAVITE

En Cádiz.

Ha llegado el vapor Isla de Panay, conduciendo los restos de los que perecieron en el crucero Reina Cristina en el combate de Cavite.

A recibirlos acudieron las autoridades y comisiones de los Cuerpos de la guarnición. Traslados á la fábica de vapor, fueron conducidos al arsenal de la Carraca para ser sepultados en el panteón de marinos ilustres.

Han llegado comisiones de oficiales para recibir los restos. Las tropas de Marina forman en el camino de la Carraca, rindiendo los honores prevenidos.

La viuda de Cadarso ha enviado una corona. Los restos del cabo de mar Alvarino, exhumados en el cementerio de San Fernando, se unirán á la comitiva, y se enterrarán todos con los restos del capitán de navío señor Bustamante, autor de los torpedos que llevan su nombre y jefe de Estado Mayor que fué de la escuadra de Cervera.

Un solemne acto ha concurrido el número personal de Marina. Espérase que pronto se construirá el mausoleo adecuado que perpetúe la memoria de las víctimas de las guerras coloniales.

Han sido conducidos al panteón de los marinos ilustres los restos del marino Alvarino Alvarino, de la dotación del destructor Pluton, destruido en Santiago de Cuba.

Preside la comisión encargada de dar sepultura don Pedro Vázquez, comandante que era de dicho buque de guerra. Asisten al acto el clero castrense de San Fernando, todas las autoridades y corporaciones é inmenso público.

La traslación se verificó desde este cementerio en un arnés de artillería.

Habaneras

NOTAS

El abono para la temporada de la Mariani va en aumento.

Esto dije días pasados y en prueba de que no pretendí hacer meramente una réclame voy á dar la lista de los abonados hasta el día de ayer.

Véase á continuación:

Señora Viuda de Gámiz.—Señora Viuda de Soto Navarro.—Emilio Carrera.—Héctor de Saavedra.—Raimundo Cabrera.—Marqués de Casa Calvo.—Ricardo Dolz.—Manuel Silveira.—Juan Valdés Pagés.—Julio Montemar.—Manuel R. Angulo.—Manuel María Coronado.—Luis Francke.—Ramón Peñalver.—Pedro Morales Santa Cruz.—Pedro Estévez.—Miguel Alvarado.—Regino Truffin.—Luis Armenteros.—Joaquín Araujo.—Antonio G. Solar.—Srita. Asunción Toscano.—Francisco Sallés.—Francisco de P. Rodríguez.—José Guillermo Diaz.—Juan Pichardo Moya.—Emilio Iglesias.—Antonio Flores Estrada.—Eugenio Faurés.—Isidoro Polledo.—Virgilio Zayas Bazán.—José Luján.—Juan Larrousse.—Francisco Ruiz.—Ignacio Weber.—Antonio Cuesta.—Octavio Averhoff.—Juan Pedro Baró.—José María Póo.—y el Ministro de España, señor Gaytán de Ayala.

El abono continuará abierto en la administración del Nacional hasta la tarde del lunes, día en que arribará á nuestras playas, á bordo del Esperanza, la Compañía de la eminente actriz italiana.

Fedora, el martes, será la obra del debut de la Mariani.

Muy selecta y muy animada la fiesta de anoche en los salones de la Sociedad del Vedado.

Emilio Gogorza, el notable barítono que nos abandona emprendiendo su viaje de vuelta á los Estados Unidos, nos dió, con esa velada, su adiós de despedida.

Fué el éton de la fiesta. Varios números tenía el artista en el improvisado programa y en todos, por igual, puso de relieve la superioridad indiscutible de sus facultades.

Reuné á su voz, voz fresca, extensa y bien timbrada, una exquisita escuela de canto donde van en estrecho matrimonio el gusto y el sentimiento.

Anoche hizo las delicias del auditorio cantando, entre otras cosas, el couplet del toreador del Barbero de Sevilla.

Más que aplaudido, fué aclamado. Y con la mayor justicia.

Al éxito de la artística soirée concurrieron, prestándole su concurso valioso.

sísimo, la violinista cubana Zoila Rosa del Pino, una discípula de White que denotó, en presencia de aquel numeroso público, el grado máximo de adelanto á que ha llegado con sus estudios en París.

La señorita Laura Reyneri, en el piano, es una artista completa. ¿Quién lo ignora en la Habana?

Y como factores notables del incremento de la velada de anoche justo será hacer mención especialísima del profesor Marin Varona, de la señorita Agramonte y de los señores Martín Soler y Benito Vieta.

Nos sorprendió Martín Solar cantando unos couplets de la deliciosa ópera Ciu-ko-ka, entre los que hay uno, el del Malecón, de palpitante actualidad.

La concurrencia, ya lo digo, era muy numerosa y muy escogida. Brillaba entre el concurso una legión encantadora de señoritas, de la que eran gala María Carrillo y Lolita Carrillo con sus adorables primas Mercedes é Irene Carrillo, Leocadia Valdés Fauly, Encarnación Chacón, Adriana Bonnet, Lob y Henriette Valdés Fauly y las dos graciosas é interesantes hermanitas Caridad y Luisa Victoria Manrara.

Entre las señoras, resplandeciendo como un sol, Josefina Fernandina. La velada de anoche ha sido, en realidad, una de las más brillantes fiestas que en estos años últimos ha ofrecido la simpática Sociedad del Vedado.

Yo no recuerdo otra que no sea la que organizaron, en fecha no remota, las bellas hijas de la Marquesa de Duquesne.

En el mismo rango de esplendor y elegancia están las dos.

Honras. En sufragio del alma de la señora Adela Jarrero de Cantero, la infortunada dama por quien tantas lágrimas se han derramado, son todas las misas que se dirán el lunes en la iglesia de Belén.

Al piadoso acto invita el esposo de la pobre Adela.

Para New York embarca hoy, á bordo del Morro Castle, el señor Simón Dumois con su distinguida familia. Feliz viaje!

Hoy. Dos bodas esta noche en la iglesia de Monserrate.

A las nueve: la de la señorita Amalia Noguerras con el señor Carlos García Peñalver.

Y á las diez: la boda de la señorita Amalia Aranguren con el doctor Armando González Vidal.

Para ambas he recibido invitación amabilísima. Asistirá.

ENRIQUE FONTANILLS. PIDAN CHOCOLATE "TIPO FRANCÉS" clase superior, de la marca "LA ESTRELLA".

CRONICA DE POLICIA

HURTO. Ayer fué detenido Manuel Rodríguez, sin domicilio conocido, por acusarlo Gregorio González de llevar puesto un sombrero de castor, carmelita, que le fué hurtado de su domicilio recientemente.

También fué detenido ayer por la policía el blanco Benito Valdés por acusarlo la morena Ana María Boalandro de haberle hurtado dos pollos de su propiedad.

LESIONES. En el centro de socorros del Vedado fué curado ayer por el doctor Miguel el pardo Magin L. Rosell, de varias lesiones de pronóstico grave que se causó casualmente al caerse de un tablón en que se encontraba parado trabajando en los baños de mar "Las Playas."

UNA BICICLETA. El vigilante número 362 detuvo ayer al blanco Pablo Fons Linares, vecino de Canteras número 5, por acusarlo don Alberto Mariotte de haberle encontrado en su poder una bicicleta que le fué hurtada el día 5 del actual en la Calzada de Buena Vista.

Fons manifestó á la policía que la referida bicicleta se la había comprado á un individuo llamado Cándido Escobar.

FALTAS Á LA POLICIA. Por haber faltado de palabras al vigilante 924 fué detenida ayer la blanca María Josefa González Cepero.

HERIDA CASUAL. Al caerse casualmente en su domicilio se causó una herida contusa en la región parietal izquierda de la blanca Juana Carballo Muñoz, vecina de Velázquez número 9.

REYERTA. El vigilante 565 detuvo ayer á los blancos Ignacio Ortez Alonso y Antonio Anca Ameneiro, por haberlos encontrado en reyerta en la calle de la Marina.

Ambos detenidos presentaban contusiones leves en diferentes partes del cuerpo.

CHOQUE. En la calzada de Belascoain esquina á San José chocó un carro eléctrico de la línea del Vedado con un carricón, sufriendo daño ambos vehiculos.

PAPELETAS DE RIFAS. Ayer fué detenido en la calzada de Belascoain esquina á Zanja el pardo Pedro Pascual Ramirez, vecino de Lagunas 85, por haberle ocupado el vigilante 525, varios talonarios de rifa no autorizada.

ESTAFA. El teniente de Policía, D. Gonzalo Carrillo, dió parte á la 5.ª Estación, de que un tal Manuel Foris, cuya vecindad ignora, le había pedido cinco pesos por unos trabajos de instalación que había de hacer en su morada, y como no los ha realizado se cree estafado.

Se procura la detención de dicho individuo.

HURTO DE UNA SORTIJA. Ayer fué detenido el blanco Esteban Benavides, vecino de Regia, por aparecer autor del hurto de una sortija con piedras de brillantes, á la señorita Dulce María Armando, en la finca "Guadalupe", en Maribato, por cuyo motivo se le puso á disposición del Juzgado competente.

LESION LEVE. En la Casa de Socorro de la primera demarcación fué curado ayer el menor Carlos Linares, vecino de Baratillo 13, de una contusión leve en el labio inferior que le causó el blanco José Valencia, vecino de una casilla del Mercado de Cristiana.

OTRA REYERTA

El vigilante número 174 detuvo ayer á Ramón Pargas Varela y á Dolores de la Vega Quintanilla, por haberlos encontrado en reyerta en San Miguel número 5.

Según certificado expedido por el médico de guardia de la Casa de Socorro de la segunda demarcación, que reconoció á ambos detenidos, Pargas presenta varias lesiones leves en la oreja y brazo izquierdo y la Vega una herida en la mano izquierda, de pronóstico leve.

La Vega quedó en libertad por haber prestado fianza y Pargas fué remitido al Vivac á disposición del Juez Correccional del primer distrito.

PRINCIPIO DE INCENDIO. En la ferretería "El Llavín", situada en Galiano esquina á Neptuno, ocurrió ayer un principio de incendio, por haberse prendido fuego á un cajón lleno de paja que fué apagado por un dependiente de dicho establecimiento.

ROBO. Durante la ausencia de la señora Fuenclla B. Llanexa, le robaron de su domicilio, Lamparilla 96, una sortija en forma de almendras, de brillantes, un aro grueso de oro liso, unos aretes en forma de rosa, un par de dormilonas, un pasador, un aro de oro y perlas y diez pesos plata.

La señora Llanexa estima el valor de las prendas robadas en unos quinientos pesos oro.

Se ignora quién ó quienes sean los autores de este robo.

OTRO PRICIPIO DE INCENDIO. En la casa número 12 del callejón del Suspiro, ocurrió anoche un principio de incendio, quemándose un mosquetero y las sábanas de la cama.

Los bomberos no tuvieron necesidad de acudir por haber apagado el fuego la inquilina de dicha casa D.ª Nieves Dominguez.

ASIATICO HERIDO. En el Centro de Socorros de la 1.ª demarcación, fué curado ayer el asiático Antonio Zayas, de una herida menos grave que se causó al caerse de una tarima de pescado en el mercado de Tacón.

36 CENTENES. A Quintín Martínez Chirino, vecino de la finca Acana, le robaron una laticia donde guardaba 36 centenes, sospechando sea el autor el blanco Juan Bacallao.

Se hará célebre entre el bello sexo SANAKOR.

GACETILLA. LA OPERA EN EL INTERIOR.—Leemos en La Independencia, de Cienfuegos:

"El lunes llegaré á esta ciudad, de regreso de su viaje á Santiago, la eminente diva Luisa Telrazzini.

Según se nos dice, propónese dar dos funciones en Terry con Puritanos y Rigoleto.

Tan pronto se nos envíe el programa lo daremos á conocer."

Y si va á Cienfuegos la Compañía de Opera, es de presumir que se detendrá, antes de llegar á la Habana, en donde se la recibirá con el mayor entusiasmo. En la bella y culta ciudad cardenense.

LA INFANTA MARIA TERESA.—Si hubieras nacido flor Fuera la humildad violeta Porque en ti adora el poeta La humildad en el candor; Si en la choza de un pastor El ángel de la cabaña; Si en medio de una montaña La tórtola que embelesa; Pero has nacido Princesa Y eres lo mejor de España.

Antonio Grilo. PAYRET.—La gran Compañía Internacional de Variedades que actúa en el elegante "coliseo rojo", anuncia para esta noche una atractiva función y para mañana una matinée con programa variado y muy selecto.

Dignos de la acogida y del caloroso aplauso que el público les tributó, fueron los artistas que debutaron anoche.

Entre ellos merecen mención especial los Hermanos Damm, famosos acróbatas exóticos, cuyos saltos y ejercicios, de alta novedad, jamás habían sido vistos en esta capital ejecutados con tanta limpieza y elegancia.

Lucifer es otro artista gracioso é elástico como una goma, que desafía á cualquier isleño de esta ciudad á luchar con él, por cualquier cantidad de dinero que desee.

¿Recogerá alguno el guante? No lo dudamos.

PERIÓDICOS.—Gran remesa la que llegó ayer á La Moderna Poesía.

Entre ella sobresale una revista de las más amenas y más interesantes que se publican en España, la que lleva por título, Por cosas mundos.

Hay un artículo sobre mujeres hermosas que se lee con encanto.

De la remesa forman parte los números últimos de Pluma y Lápiz, Iris, Alrededor del Mundo, La Saeta, Cosmopolita, Vida Galante y el travieso y divertido Pés-Méle con un semillero de chistes en sus páginas.

No hay que perder tiempo en ir á la popular librería de Obispo 135 en pos de los nuevos periódicos.

Demorarse es exponerse á quedarse sin ninguno.

ALBISU.—Como para que decaesen un día los artistas del género grande, se pondrán hoy en escena tres obras del género chico, que son El Bateo, La Señora Capitana y ¿Quién fuera libre!

Todo va en tres tandas. De la primera, El Bateo, hemos de decir que siempre causa las delicias del público, sobre todo en aquel duo de Piquier y Esperanza Pastor cuando le enseña unas medias color de Eminencia. Esto es superior, como los cigarrros de la misma.

Las hermanas Pérez seguirán arrebatando al público en las dos últimas tandas.

Mañana, matinée con Catalina y por la noche Las Campanas de Carrion. El gran triunfo de Valentín González.

Los precios que registrarán para la función son los siguientes:

Grillé, sin entrada \$5; palcos, sin idem, \$3; luneta con entrada, \$1; entrada general, 60 cents; idem tertulia 30 centavos.

VIOLETAS.—Desperté y todavía á comprender no acierto, si fué que yo soñé que me dormía mientras estaba, en realidad, despierto.

Senti, cual si rozándose pasara y al llegar junto á mí, flotase incierto, el eco solitario de un gemido.

Algo, cual si un suspiro aleatara por no quedarse dentro el alma muerto. Y al preguntarme yo, por qué he sentido y siento en sueños el dolor, exclamo: "No lo sé"...mas comprendo que aún la mientras estoy dormido.

José Gordils. ESTA NOCHE.—Empieza la función esta noche en el popular coliseo de la calle de Consulado con la divertidísima zarzuela de Olallo Diaz La Lotería, obra que ha obtenido gran éxito en la temporada anterior.

A segunda hora va Rusia y Japon, regocijada zarzuela de Viloch, que de día en día gusta más, y como fin de fiesta está el graciosísimo juguete cómico de Zarzo Los chismes del gallego.

Pronto: El pago del ejército, zarzuela de Viloch con una espléndida decoración del señor Arias.

ENTRE BOTANICOS.—En los países donde no reina la etiqueta los soberanos son más felices.

El siguiente hecho lo prueba: El gran botánico Gastón Bonnier no hace mucho tiempo realizó un viaje de herborizador.

Un día encontró cerca de Stokholmo á un desconocido que, acompañado por su mujer y montado en un asno, recogía también plantas para su colección.

Entre botánicos se hace pronto conocimiento, y los dos compañeros, conversando agradablemente, se olvidaron de la hora.

Bonnier hizo notar que ya sentía hambre, y el otro naturalista le invitó á almorzar.

Después de atravesar el bosque y la ciudad se detuvieron ante el Palacio Real, y como el sabio quisiera excusarse modestamente, el anfitrión exclamó:—¿Qué queréis? ¿No es mía la culpa! Soy el rey de Suecia y me veo obligado á recibirlos aquí.....

LA NOTA FINAL.—El párroco le dice al sacristán que pase la bandeja entre los fieles antes del sermón.

—¿Por qué, padre!—pregunta el muchacho.

—Porque voy á predicar sobre la economía.

Espectáculos. GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función.—Abierto el abono para la temporada de la Mariani.

TEATRO PAYRET.—Gran Compañía de Variedades dirigida por Mr. Karsy.—Función diaria.—Matinées todos los domingos y días festivos.—A las ocho y diez.

TEATRO ALBISU.—A las ocho y diez: El bateo.—A las nueve y diez: La Señora Capitana.—A las diez y diez: ¿Quién fuera libre!

TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: La Lotería.—A las 9:15: Rusia y Japon intermedio por el arrojado ecijista W. A. Brood.—A las 10:10: Los chismes del gallego.—Pronto: El pago del ejército.

EXPOSICION IMPERIAL.—Galiano 116 Durante la actual semana 50 magnificas vistas de Roma.

FIESTA A SAN JOSE EN EL ESPIRITU SANTO. Mañana domingo, á las 8, comenzará la fiesta que, en esta Iglesia se consagra á San José.

Predica el R. P. Escolapio D. Antonio Vidal. 4041 119m10

SE ALQUILA el primer piso de la casa Galiano 99, altos del café El Globo, con la entrada independiente del establecimiento. 4033 119-3m10

SE REALIZAN 500 docenas DE PUCHAS DE FLORES Y MARGARITAS. O-REILLY N. 83. c 735 26-8 Ab

Empresa Unida de los Ferrocarriles. CARDENAS Y JUCARO. Se convocan licitadores para el suministro de 12,000 toneladas de carbón "Cumberland" inglesas de superior calidad para el servicio de las locomotoras de la Empresa durante el año de 1904-1905, conforme al pliego de condiciones que estará de manifiesto, desde esta fecha hasta el día 15 de Abril próximo venidero, en la Secretaría de la Empresa, Reina 53, y en la Administración de la misma en Cardenas, todos los días hábiles, de 1 á 3 de la tarde.

La proposición que sea aceptada por la Empresa se comunicará al interesado dentro de los cinco días siguientes al último señalado para el recibimiento de las proposiciones. Cardenas 30 de Marzo de 1904.—El Administrador General, Francisco Paradelá y Gestal. C-643 12m-21 121-2

CONCORDIA 89, altos independientes; tiene sala, comedor, salita de comer, tres cuartos grandes y uno para criados y magnífica cocina. La llave en los bajos é Informan O'Reilly n. 75. 3943 218-2m5

Dr. Palacio. Cirujía en general.—Vias Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2. Lagunas 63. Teléfono 1342. C-597 22 m2

SALON DE LIMPIA BOTAS EL ASEO. O'Reilly 87. Por 5 y 6 cts. se limpian los botines.—Abonos por una limpieza diaria \$1 al mes.—Salón especial para Señoras.—Una visita al salón, único en su clase. c 539 alt 6P

Muebles. Juegos para cuarto, cosa superior, extra y propios para persona de gusto delicado. Hay gran variedad desde \$60 hasta \$2300. También hay muebles corrientes de todas clases y á precios reducidos como lo indica el hecho de vender la

Docena de sillas á. \$11.00 Par de sillones..... 5.50 Mesa de centro..... 1.50 Par comadritas..... 3.75

Estas son verdaderas gangas, J. BORBOLLA COMPOSTELA 56 c 25

DE TODO UN POCO

LLANTO.

Llanto es la pobre lágrima que sale y el centinela del amor vigila; si es amarga, la deja que resbale; si alegre, la detiene en la pupila.

Mas nunca el centinela ha comprendido al ver en la mejilla el rastro incierto, ó viene desde el nicho de algún muerto.

El llanto no es dolor, ni es alegría; el llanto es la expresión del sentimiento. Si calor ó frialdad, quién no diría lo que conduce en su turbión el viento?

Centinela, decid, decidme altivo si la callada lágrima que vierto se inspira en el recuerdo de algo vivo ó viene del recuerdo de algo muerto.

Joaquín S. La Croix. Anagrama. (Por Juan Nadie.)

Isabel I. Morena.

Con las letras anteriores formar los nombres y apellido de una simpática señorita de Guanabacoa.

Jeroglífico comprimido. (Por Fray Linterna.)

Ddam 2 A 2

Rombo. (Por Juan-Diego.)

+